

宁波市 2022 学年 第二学期 期末九校联考高二语文参考答案

1. D。A 选项“所有文化遗产”中“所有”有误；B 选项“已是全球共识”错误，原文为“越来越多有识之士看到……巨大意义”；C 选项“破损文物焕然一新”错误，原文为材料二“破损文物得到精准修复”。
2. B。“参观博物馆已成为我们的日常”与校长观点没有直接的因果关系。
3. C。文创巧克力的研发没有借助文中所提到的新技术。
4. ①博物馆里有文明绚烂之美。博物馆里的物质与非物质文化遗产集中了过往人类智慧与文明的结晶，反映了不同时代人类思想和工艺的最高水准；②博物馆里有文明交融之印记。博物馆里的藏品反映了历史发展中各国文明交流互鉴、美美与共的景象；③博物馆让人们认识和颂扬不同文化，加强国家合作与交流，有助于推动国民素质教育发展；④在博物馆中回望历史能让我们更加明晰未来，交流互鉴是推动世界和平发展、人民文明繁荣的重要动力。（答到两点即可得 4 分。）
5. 在意识形态上：文博工作者应牢记文化遗产是民族之根、是时代之魂，博物馆的发展要以满足人民日益增长的精神文化需求为目的；
在方针策略上：①尊重、发掘和保护自身文化遗产，加强世界范围内的文明交流互鉴，加强文化遗产保护的经验交流，不断推动国际间合作；②深刻认识和把握文化和科技之间的关系，保护中华优秀文化基因，盘活文化遗产数据资源，做出有知识、有内涵、有温度、有审美的数字文化产品，以实现文化数字化成果全民共享为目的。
在技术层面上：①要利用新技术全面立体挖掘文物的价值；②利用数字技术丰富文化遗产的表现形式，使静止的文物动起来、活起来，从而使观众获得前所未有的参观体验；③借助新技术，让文物走出博物馆、走向云端，融入人们的日常生活，充分阐释文物之美。（每点 1 分，共 4 分。）
6. B。原文没有提到杜甫“感到惊奇”的原因，属于于文无据。
7. C。杜甫提到陈子昂和李白的诗，并非起到反衬作用，而是正面衬托苏涣诗歌的独树一帜。
8. 内容方面：①详实反映了以苏涣为代表的寒人历来所受到的欺压，解释了苏涣起事做强盗的原因；②真实描绘出杜甫所处时代背景，反映当时百姓艰难的处境。
情节方面：①为后文苏涣读诗做铺垫，呼应诗作的内容；②引出后文杜甫对其诗歌及为人的称赞。
人物方面：①表现出苏涣嫉恶如仇来表现苏涣不惧黑暗势力、一心为民的精神；②“把事情看得太简单”表现苏涣对时局人心把握不足，只有一腔孤勇。与诗句中苏涣对自身行为的反思，共同表现了苏涣的迷茫与困惑。
- 主旨方面：苏涣的经历是杜甫人生经验的一种补充。时局动荡，民不聊生，同样是“嫉恶如仇”，杜甫选择用文字来记录，苏涣选择用武力来对抗，两人都无力对抗时代、动乱、强权，但他们尽了自己最大的努力。因此一见如故，惺惺相惜，苏涣其人其事其诗带给晚年杜甫许多更新的思考。（每点 2 分，答到三点即可得 6 分。）
9. ①情节诗化：弱化情节，淡化（没有）矛盾冲突，以人物的心理、感受、情状来推动叙事；

②人物形象诗化：人物形象美好，无论是杜甫、苏涣还是渔民群体，都展现出善良、质朴、纯美的形象特征；

③语言诗化：用词炼句体现出诗歌整饬的节奏，如“家家灶冷，户户衣单”“田园荒芜，柴扉空闭”等；音韵上表现出诗一般的和谐，如“……从来就剽勇善战，又能勤劳生产”等；语言含蓄，在叙述中尽可能多地留下空白，给读者意犹未尽之感，如“杜甫的心里也勾起一缕凄凉的情绪”等。

④意境诗化：运用形象性语言，营造诗化意境，如结尾“暮霭苍茫，两岸人家疏疏落落地升起几缕炊烟”的描写。

⑤内容诗化：文中涉及、引用大量诗歌及相关内容，增强了小说的诗化特点；（每点2分，答出3点即可得6分）

10. C. 句意：你的一切器用财物，不要放在许国。我死后，你就马上离开许国。我已故的父亲在这里建立新的城邑，而周王室已经衰败，周王室的子孙日渐丢失他们的祖业。许国，是四岳的后代，上天已经讨厌周王室的德治。根据前后文可推断出“乃亟去之”的主语不是“我”，因此“我死”与“乃亟去之”中间应该断开，排除BD。“于此”是一个介宾结构，“新邑于此”意为在这里建立新的城邑，语意完整，其间不应断开，排除A。故选C。

11. D. 都是“使……有序”的意思。句意：使人民有次序/（秦国）把八方的诸侯各国统治的很有秩序，使他们朝拜。

12. D.“收受的财物”错误，应为“财物用度等”。

13. (1) 许国已经服罪，即使您有命令，我也不敢参与并知道。（伏其罪：服罪；虽：即使；与闻：参与，知道；每点1分，通顺1分，共4分。）

(2) 许国，是大岳的后代，上天已经讨厌周王室的德治，我们如何能跟许国相争呢？（胤：后代；而：如果；其：表反问语气。每点1分，通顺1分，共4分。）

14. 评价态度：①第一次赞赏郑庄公遵循礼；②第二次批评郑庄公丧失政令刑罚的原则。

评价角度：①第一次从礼的角度，认为郑庄公在处理许国事务上是合乎礼的；②第二次从刑法的角度，认为郑庄公在祭神时诅咒射杀颍考叔的人，丧失了政令、刑罚原则。（评价态度1分，评价角度2分，共3分。）

【参考译文】

鲁隐公十一年夏，鲁隐公在郕地会见郑伯，谋划进攻许国。郑伯将要进攻许国，五月甲辰日，在祖庙里分发武器。子都与颍考叔抢夺兵车，颍考叔挟起车辕便跑，子都拔出戟去追他，到了大路，没有追上，子都恼火。秋七月，鲁隐公会合齐侯、郑伯进攻许国。庚辰日，军队逼近许国。颍考叔拿着郑伯的旗抢先登上城墙。子都从城下向他射箭，颍考叔（从城墙）坠落（而死）。郑国军队全都登上城墙。壬午日，终于进入许国。许庄公逃到卫国。齐侯把许国让给鲁隐公。鲁隐公说：“您说许国不恭顺，所以我跟随您征讨它。许国已经服罪，即使您有命令，我也不敢参与并知道。”于是齐侯把许国让给郑伯。

郑伯让许国大夫百里服侍许叔，并居住在许国东部边远之地，说：“上天降灾难于许国，鬼神实际上对许国国君不满意，借我的手来惩罚他。我只是这样连一两个父老兄弟都不能和谐相处（的人），怎敢把征讨许国当作自己的功劳呢？我有一个弟弟，不能和睦相处，让他在各处勉强维持自己的生活，难道还能长久占有许国吗？您服侍许叔来安抚这里的百姓，我将派公孙获来辅佐您。如果我得以寿终埋葬于土地，上天或许会依礼懊悔对许国造成的灾难，宁可现在就让许公重新为国家效劳。希望我郑国对许国有所请求时，你们能像老姻亲一般，可以降低身份同意。不要让别的国家滋长，迫于形势而占有此处，来和我郑国抢夺这方土地。我的子孙如果连挽救（自己）灭亡的时间都没有，又哪能替许国祭祀呢？我之所以让您留在这里，不只是为了许国，也姑且为了稳定我国的边境。”

于是派公孙获住在许国西部边远之地，说：“你的一切器用财物，不要放在许国。我死后，你就马上离开许国。我已故的父亲在这里建立新的城邑，而周王室已经衰败，周王室的子孙日渐丢失他们的祖业。许国，是四岳的后代，上天已经讨厌周王室的德治，我们如何能跟许国相争呢？”

君子说：“郑庄公在这件事情上合乎礼法。礼法，是治理国家、稳定社稷、让百姓有次序等级、对后代有益的法规。许国无视法度便讨伐它，服罪便宽恕它，估量德行来与人相处，估测能力去做事，看准时机才行动，不连累后人，可以说是懂礼了。”

郑庄公又让军队摆出了猪、狗、鸡，用来诅咒射死颍考叔的人。君子认为：郑庄公在这方面丢掉了政令和刑罚。政令用来治理人民，刑罚用来镇压邪恶。既没有仁德的政治，又没有威严的刑法，所以就到了邪路上去。出现邪恶又来诅咒，还会有什么益处呢？

15. B。“写自己被一个醉酒狂歌的朋友裴迪所扰，虽有遗憾”错误，“复值接舆醉，狂歌五柳前”意思是“又碰到裴迪这个接舆酒醉，在恰如陶潜的我面前讴狂”，“接舆”，是春秋时代“凤歌笑孔丘”的楚国狂士，诗人把沉醉狂歌的裴迪与楚狂接舆相比，乃是对这位年轻朋友的赞许，展现友人的狂士之态。

16. 王诗写景特色：①在以动衬静、白描之外，主要运用视听结合的手法描写辋川日暮的秋景；②营造静谧和谐的意境，抒发了诗人的闲居之乐和对裴迪这位狂士的欣赏和欢迎。（写出一点得2分，两点3分。）

孟诗写景特色：①在以动衬静（动静结合）、白描外，主要运用嗅觉听觉相结合的手法，写出了“滴水可闻，细香可嗅”的南亭夏日夜晚景象；②营造了清爽闲适、清幽绝俗的夏夜纳凉之境，并由此生发出“无知音赏”的遗憾，表达了对知己好友的思念。（写出一点得2分，两点3分。）

17. (1) 云树绕堤沙 怒涛卷霜雪
(2) 与嬴而不助五国也 (惜其)用武而不终也
(3) 例：不以物喜，不以己悲 将军百战死，壮士十年归 童仆欢迎，稚子候门

秦时明月汉时关，万里长征人未还

18. ①就在于所承载的文化信息
②强调译文要忠实于古籍文本的古典形态（或：内容）
③“达”是求通（写出“求准”给1分。）

19. ①今译是对古代文化信息的综合阐释，
②其目的是要实现古籍内容在现代语境中的重新“呈现”，
③与传统经传注疏不同的是它力求古籍内容完整、准确地再现。
20. ①因小失大（或：得不偿失） ②大势所趋 ③无可厚非（或：无可非议）
21. D。“窃”，句中意思为“私自，私下”，谦辞，常用作表示个人意见时的自谦。D.“卿”，此处为夫妻间丈夫对妻子的爱称。B.“夫子”，古代对男子的尊称，此处指孟子。C.“执事”，敬辞，对对方的尊称。D.“区区”，小，用作自称的谦辞。故选D。
22. 共三处语病。1. 杂糅：“原因……”与“靠的是……”杂糅，去掉其中一个；2. 搭配不当，“注入”与“含量”不能搭配，可将“含量”改成“元素”（“内涵”）或去掉；3. 最后一句缺少主语，应将主语“戏曲直播”前置，改为“戏曲直播只有注入……，才能实现……。”（每处2分，改对3处得5分）
正确句子：中国戏曲能薪火相传的主要原因是《窦娥冤》《西厢记》《牡丹亭》等经典剧目的世代流传。戏曲直播只有注入更多的文化（元素或内涵），才能实现创新与守正平衡下的持续发展。
23. 参考立意
(1) 材料一侧重：警惕精神内耗给人带来的消极影响；
(2) 材料二侧重：精神内耗也是一种积极情绪，某种程度上是人寻找人生出口的表现；
(3) 两则材料综合来看：精神内耗因人而异，其结果取决于各人应对它的智慧。
(一类文要求考生在文章里体现出思辨性，如果单就其中一条立意为重点进行写作，建议不超过48分。)

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。
如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线